KATECHEZA DLA GIMNAZJUM
Ks. Dariusz Król

Temat: Przyjmujemy przesłanie Jezusa miłosiernego
ZAŁOŻENIA EDUKACYJNE

1. Cele katechetyczne – wymagania ogólne

· Uczeń pogłębia swoją wiedzę na temat przesłania Jezusa miłosiernego.

· Uczeń poznaje sens peregrynacji obrazu Jezusa miłosiernego.

2. Treści nauczania – wymagania szczegółowe

Wiedza

Uczeń:

· Zna treść przesłania Jezusa miłosiernego.

· Potrafi wyjaśnić pojęcie i cel peregrynacji obrazu Jezusa miłosiernego.

· Wie, że historia obrazu wiąże się z osobą św. siostry Faustyny Kowalskiej.

Umiejętności

Uczeń:

· Modli się o Boże miłosierdzie dla siebie i dla innych.

· Zna na pamięć uczynki miłosierdzia co do duszy i co do ciała.

· Włącza się w różne formy dobroczynności (szkolne koła Caritas, różne formy wolontariatu).

· Włącza się w konkurs „Mieć wyobraźnię miłosierdzia”.

3. Metody i techniki: celebracja Słowa Bożego, słowa klucze, słoneczko, praca z tekstem, interpretacja obrazu, wykład.
4. Środki dydaktyczne: Obrazy Pana Jezusa Miłosiernego, św. Faustyny oraz bł. Jana Pawła II, fragmenty Dzienniczka, Internet.
PRZEBIEG KATECHEZY

1. Modlitwa
Boże, Ojcze miłosierny, który objawiłeś swoją miłość  w Twoim Synu Jezusie Chrystusie, i wylałeś ją na nas w Duchu Świętym, Pocieszycielu, Tobie zawierzamy dziś losy świata i każdego człowieka. Pochyl się nad nami grzesznymi, ulecz naszą słabość, przezwycięż wszelkie zło, pozwól wszystkim mieszkańcom ziemi doświadczyć Twojego miłosierdzia, aby w Tobie, Trójjedyny Boże, zawsze odnajdywali źródło nadziei. Ojcze przedwieczny, dla bolesnej męki i zmartwychwstania Twojego Syna, miej miłosierdzie dla nas i całego świata! Amen.

2. Nawiązanie do tematu
W modlitwie na początku naszej katechezy użyliśmy słów, które 17.08.2002 w Krakowie-Łagiewnikach wypowiedział bł. papież Jan Paweł II, zawierzając cały świat Bożemu miłosierdziu. Z pewnością łatwo można skojarzyć choćby słowa „dla Jego Bolesnej męki, miej miłosierdzi dla nas i całego świata” z tą bardzo znaną modlitwą, którą zapewne odmawiamy często – Koronką do Bożego Miłosierdzia. Przypominamy sobie wówczas także Obraz Pana Jezusa miłosiernego z napisem Jezu, ufam Tobie. W trakcie tej katechezy zastanowimy się nad przesłaniem, które Jezus Miłosierny zostawił św. s. Faustynie Kowalskiej. Pomoże nam w tym przybliżenie historii obrazu Jezu, ufam Tobie, który został namalowany wg wskazówek otrzymanych przez s. Faustynę od Jezusa.
Zapis tematu katechezy: Przyjmujemy przesłanie Jezusa Miłosiernego
3. Sytuacja egzystencjalna
Wspomnieliśmy o bł. Janie Pawle II – znanym na pewno bardzo dobrze każdemu. Mówimy o nim, jako o naszym papieżu Polaku, ale także papieżu nadziei, czy bardzo słusznie, ze względu na ilość pielgrzymek, które odbył podczas swojego pontyfikatu (104) – papieżu pielgrzymie. Może ktoś z was był na spotkaniu z Papieżem, podczas Jego ostatniej pielgrzymki do Polski – właśnie w 2002 r. w Łagiewnikach.

Po Roku Wiary, który przeżywamy jesteśmy zaproszeni do wyjątkowego spotkania, szczególnego pielgrzymowania. W pielgrzymkę po parafiach także naszej diecezji udaje się sam Jezus w Obrazie z Łagiewnik, ale także będziemy przyjmować relikwie św. siostry Faustyny i bł. Jana Pawła II. Ze swoim przesłaniem Jezus Miłosierny będzie peregrynował po naszej diecezji i naszej parafii. Dlaczego to takie ważne wydarzenie, związane właśnie z tym obrazem? Zastanówmy się wspólnie, co nam Jezus chce powiedzieć, przybywając także do naszej parafii, do nas?

4. Interpretacja (wiara i życie Kościoła)
a. Ewangeliczny Samarytanin – celebracja słowa.

Słowa Ewangelii wg św. Łukasz: „Jezus, nawiązując do tego, rzekł: «Pewien człowiek schodził z Jeruzalem do Jerycha i wpadł w ręce zbójców. Ci nie tylko go obdarli, lecz jeszcze rany mu zadali i zostawiwszy na pół umarłego, odeszli. Przypadkiem przechodził tą drogą pewien kapłan; zobaczył go i minął. Tak samo lewita, gdy przyszedł na to miejsce i zobaczył go, minął. Pewien zaś Samarytanin, wędrując, przyszedł również na to miejsce. Gdy go zobaczył, wzruszył się głęboko: podszedł do niego i opatrzył mu rany, zalewając je oliwą i winem; potem wsadził go na swoje bydlę, zawiózł do gospody i pielęgnował go. Następnego zaś dnia wyjął dwa denary, dał gospodarzowi i rzekł: „Miej o nim staranie, a jeśli co więcej wydasz, ja oddam tobie, gdy będę wracał”. Kto z tych trzech okazał się według ciebie bliźnim tego, który wpadł w ręce zbójców?» On odpowiedział: «Ten, który mu okazał miłosierdzie». Jezus mu rzekł: «Idź, i ty czyń podobnie!»” (Łk 10, 30-37, Biblia Tysiąclecia, wyd. piąte).

Po odczytaniu Ewangelii, katecheta wspólnie z uczniami analizuje tekst, kierując się poniższymi wskazówkami:
Na tablicy zapisujemy: „okazał miłosierdzie” i prosimy o wskazanie wszystkich czynności, które spełnił Samarytanin wobec napadniętego przez zbójców. Na tej postawie katecheta wspólnie z uczniami  tworzy „słoneczko”. Prosi, aby uczniowie wybrali i uzasadnili najważniejszą ich zdaniem czynność Samarytanina.
b. Przesłanie Pana Jezusa miłosiernego: 

Katecheta rozdaje uczniom fragmenty z Dzienniczka s. Faustyny – załącznik nr 13. Na ich podstawie uczniowie cytują zdania dotyczące miłosierdzia. Niektóre z nich można zapisać na tablicy.
„W pewnej chwili dał mi Jezus poznać, że kiedy Go proszę w intencji, jaką mi nieraz polecają, jest zawsze gotów udzielać swych łask, tylko dusze nie zawsze chcą je przyjąć. - Serce Moje jest przepełnione miłosierdziem wielkim dla dusz, a szczególnie dla biednych grzeszników. Oby mogły zrozumieć, że Ja jestem dla nich Ojcem najlepszym, że dla nich wypłynęła z serca Mojego krew i woda, jako z krynicy przepełnionej miłosierdziem; dla nich mieszkam w tabernakulum jako Król miłosierdzia, pragnę obdarzać dusze łaskami, ale [one] nie chcą ich przyjąć” (Dz. 367).
„[Niech pokładają] nadzieję w miłosierdziu Moim najwięksi grzesznicy. Oni mają prawo przed innymi do ufności w przepaść miłosierdzia Mojego. Córko Moja, pisz o Moim miłosierdziu dla dusz znękanych. Rozkosz Mi sprawiają dusze, które się odwołują do Mojego miłosierdzia. Takim duszom udzielam łask ponad ich życzenia. Nie mogę karać, choćby ktoś był największym grzesznikiem, jeżeli on się odwołuje do Mej litości, ale usprawiedliwiam go w niezgłębionym i niezbadanym miłosierdziu swoim. Napisz: Nim przyjdę jako Sędzia sprawiedliwy, otwieram wpierw na oścież drzwi miłosierdzia Mojego. Kto nie chce przejść przez drzwi miłosierdzia, ten musi przejść przez drzwi sprawiedliwości Mojej...” (Dz. 1146).
„Dziś w dłużej rozmowie z Panem - powiedział mi: Jak bardzo pragnę zbawienia dusz. Moja najmilsza sekretarko, napisz, że pragnę przelewać swe Boskie życie w dusze ludzkie i uświęcać je, byle one zechciały przyjąć Moją łaskę. Najwięksi grzesznicy dochodziliby do wielkiej świętości, gdyby tylko zaufali Mojemu miłosierdziu. Przepełnione są wnętrzności Moje miłosierdziem i rozlane jest [ono] na wszystko, com stworzył. Moją rozkoszą jest działać w duszy ludzkiej, napełniać ją swoim miłosierdziem(133) i usprawiedliwiać ją. Królestwo Moje na ziemi jest - życie Moje w duszy ludzkiej. Napisz, sekretarko Moja, że kierownikiem dusz jestem Ja sam bezpośrednio, a pośrednio prowadzę je przez kapłana, i każdą prowadzę do świętości drogą Mnie tylko wiadomą” (Dz. 1784).
„I odpowiedział Pan: Gdyby dusze całkowicie zdały się na Mnie, sam bym się podjął uświęcenia ich i obsypywałbym je jeszcze większymi łaskami. Są dusze, które usiłowania Moje wniwecz obracają, ale się nie zniechęcam; ile razy zwrócą się do Mnie, śpieszę im z pomocą, osłaniając je miłosierdziem, i daję im pierwsze miejsce w litościwym sercu Moim” (Dz. 1682).
 „Powiedz, córko Moja, że jestem miłością i miłosierdziem samym. Kiedy dusza zbliża się do Mnie z ufnością, napełniam ją takim ogromem łaski, że sama w sobie tej łaski pomieścić nie może, ale promieniuje na inne dusze” (Dz. 1074).
„Córko Moja, zachęcaj dusze do odmawiania tej koronki, którą ci podałem. Przez odmawianie tej koronki podoba Mi się dać wszystko, o co Mnie prosić będą. Zatwardziali grzesznicy, gdy ją odmawiać będą, napełnię dusze ich spokojem, a godzina śmierci ich będzie szczęśliwa. Napisz to dla dusz strapionych: Gdy dusza ujrzy i pozna ciężkość swych grzechów gdy się odsłoni przed jej oczyma duszy cała przepaść nędzy, w jakiej się pogrążyła, niech nie rozpacza, ale z ufnością niech się rzuci w ramiona Mojego miłosierdzia, jak dziecko w objęcia ukochanej matki. Dusze te (125) mają pierwszeństwo do Mojego litościwego serca, one mają pierwszeństwo do Mojego miłosierdzia. Powiedz, że żadna dusza, która wzywała miłosierdzia Mojego, nie zawiodła się ani nie doznała zawstydzenia. Mam szczególne upodobanie w duszy, która zaufała dobroci Mojej. Napisz: Gdy tę koronkę przy konających odmawiać będą, stanę pomiędzy Ojcem a duszą konającą nie jako Sędzia sprawiedliwy, ale jako Zbawiciel miłosierny” (Dz. 1541).
„Dziecię Moje, zrób sobie postanowienie, aby nigdy nie opierać się na ludziach. Wiele dokażesz, jeżeli zdasz się całkowicie na Moją wolę i powiesz: nie jako ja chcę, ale jako jest wola Twoja, o Boże, niech mi się stanie. Wiedz, że te słowa, wypowiedziane z głębi serca, w jednej chwili wynoszą duszę na szczyty świętości. W takiej duszy mam szczególne upodobanie, taka dusza oddaje Mi wielką chwałę, taka dusza napełnia niebo wonią swej cnoty; ale wiedz, że tę siłę, którą masz w sobie do znoszenia cierpień, musisz zawdzięczać częstej Komunii świętej, a więc przychodź często do tego źródła miłosierdzia i czerp naczyniem ufności, cokolwiek ci potrzeba” (Dz. 1487).
c. Obraz Jezusa miłosiernego: 

Przed katechezą powinien zostać przygotowany duży obraz Jezu, ufam Tobie bądź – jeśli katecheta dysponuje rzutnikiem multimedialnym - przedstawiający go slajd. 
Zwróćmy uwagę jak wygląda obraz Jezu, ufam Tobie. Obraz Jezusa Miłosiernego należy do najbardziej znanych w historii Kościoła i we współczesnym świecie wizerunków Chrystusa ukrzyżowanego i zmartwychwstałego. Jest to obraz niezwykły nie tylko z tego względu, że jest najbardziej upowszechniony, ale przede wszystkim dlatego, że jego współautorem jest sam Pan Jezus, który właśnie w takiej postaci ukazał się Siostrze Faustynie w celi płockiego klasztoru Zgromadzenia Sióstr Matki Bożej Miłosierdzia 22 lutego 1931 roku i według tej wizji polecił namalować swój obraz. „Wieczorem, kiedy byłam w celi – relacjonuje to wydarzenie w Dzienniczku – ujrzałam Pana Jezusa ubranego w szacie białej. Jedna ręka wzniesiona do błogosławieństwa, a druga dotykała szaty na piersiach. Z uchylenia szaty na piersiach wychodziły dwa wielkie promienie, jeden czerwony, a drugi blady. (…) Po chwili powiedział mi Jezus: «Wymaluj obraz według rysunku, który widzisz, z podpisem: Jezu, ufam Tobie. Pragnę, aby ten obraz czczono najpierw w kaplicy waszej i na całym świecie»” (Dz. 47).
Obraz powstał więc z woli samego Jezusa.  Jest znakiem i zarazem wizualną syntezą całego orędzia o Bożym miłosierdziu, które przekazał przez św. Siostrę Faustynę, gdyż z jednej strony przypomina objawioną na kartach Pisma Świętego tajemnicę miłosiernej miłości Boga do człowieka, wzywa do kształtowania chrześcijańskiej postawy ufności wobec Niego i miłosierdzia względem bliźnich, a także spełnia rolę naczynia do czerpania łask, które zostało obdarzone przez Jezusa wieloma obietnicami. Z ufną modlitwą przed tym obrazem połączoną z uczynkami miłosierdzia względem bliźnich związał Jezus obietnicę ogólną wszelkich łask i doczesnych dobrodziejstw (jeśli one są zgodne z wolą Bożą), a także obietnice szczegółowe: łaski zbawienia, dużych postępów na drodze chrześcijańskiej doskonałości i łaskę szczęśliwej śmierci. 
Pierwszy obraz Miłosierdzia Bożego powstał w pracowni wileńskiego artysty Eugeniusza Kazimirowskiego pod okiem Siostry Faustyny w 1934 roku. Od tego czasu powstało wiele różnych wersji wizerunku Chrystusa Miłosiernego malowanych według wizji Siostry Faustyny, które są w kościołach, kaplicach całego świata. Szczególne miejsce w tej ikonografii i kulcie Miłosierdzia Bożego zajmuje łaskami słynący obraz z kaplicy klasztornej Zgromadzenia Sióstr Matki Bożej Miłosierdzia w Sanktuarium Miłosierdzia Bożego w Krakowie-Łagiewnikach. Na nim bowiem spełniły się słowa Jezusa: „Pragnę, aby ten obraz czczono najpierw w kaplicy waszej i na całym świecie”(Dz. 47), choć nie był to ani pierwszy obraz malowany pod okiem Siostry Faustyny, ani pierwszy obraz w kaplicach jej Zgromadzenia. Ten wizerunek Chrystusa cieszy się niezwykłą czcią wiernych, słynie wieloma łaskami a jego kopie i reprodukcje można spotkać wszędzie, na wszystkich kontynentach świata.
Cześć obrazu  Jezusa  Miłosiernego polega  więc na ufnej modlitwie połączonej z aktami miłosierdzia. Do tak rozumianego kultu obrazu Pan Jezus przywiązał wielkie obietnice. Już przy pierwszym objawieniu obrazu zapewnił, że dusza, która czcić będzie ten obraz, nie zginie (por. Dz. 48), a więc dał obietnicę wiecznego zbawienia. Obiecał także duże postępy na drodze chrześcijańskiej doskonałości, łaskę szczęśliwej śmierci oraz wszelkie inne łaski i doczesne dobrodziejstwa, o które z ufnością miłosierni ludzie prosić Go będą. Podaję ludziom naczynie – powiedział do Siostry Faustyny – z którym mają przychodzić po łaski do źródła miłosierdzia. Tym naczyniem jest ten obraz z podpisem: Jezu, ufam Tobie (por. Dz. 327). Przez obraz ten udzielać będę wiele łask dla dusz, a przeto niech ma przystęp wszelka dusza do niego (por. Dz. 570). 
Jeszcze za życia Siostra Faustyna otrzymała  zapewnienie od Pana Jezusa, że obraz ten pociągnie wiele dusz do Boga i przez niego miłosierdzie Boże  działa  w  duszach  (por. Dz. 1379).  W  kwietniu  1938  roku  zapisała w „Dzienniczku”: „Dziś ujrzałam chwałę Bożą, która płynie z obrazu tego. Wiele dusz doznaje łask, choć o nich głośno nie mówią. Choć różne są koleje jego, Bóg otrzymuje chwałę przezeń, i wysiłki szatana, i złych ludzi rozbijają się i obracają w nicość. Mimo złości szatana, miłosierdzie Boże zatriumfuje nad całym światem i czczone będzie przez wszystkie dusze” (Dz. 1789) (Opracowane na podstawie: http://www.faustyna.pl/index.php?option=com_content&task=view&id=360&Itemid=60&limit=1&limitstart=1#wiecej).
d. Interpretacja obrazu: 

Obraz został wymalowany zgodnie ze słowami Jezusa przekazanymi przez św. Faustynę, choć od samego początku święta nie była zadowolona. Nie był to jednak problem malarza, lecz piękna Chrystusa. Podobnie jak wszyscy mistycy, Faustyna uważała, że nie możliwe jest oddanie piękna Boga czy to za pomocą pędzla czy też pióra. Czczenie obrazu nie polega tylko na jego wystawieniu i zachwycaniu się jego pięknem. Czcić ten obraz oznacza przyjąć do swego serca Boga, który w ikonie objawia człowiekowi część swej natury. W tym przypadku Jezus ukazuje nam swój stosunek do człowieka. W pięciu symbolach przedstawia się nam obraz Boga miłosiernego, ofiarującego zbawienie.
Pierwszy symbol to ręka uniesiona do błogosławieństwa. Nie jest to ręka karząca, pomimo, iż w objawieniach Jezus często piętnuje grzech świata, jego odstępstwo od Boga. Chrystus pomimo wszystko unosi swą dłoń do błogosławieństwa. Nie chce karać, lecz pragnie obdarzać szczęściem.
Symbol drugi to postawa kroczenia w naszą stronę. Bóg wskazuje, że On nie czeka na tronie, aż skruszony biedą upadnie u podnóżka, choć mógłby tak zrobić. On jest Panem. Chrystus wychodzi do nas. To On nas wybiera; On pierwszy nas kocha, On wychodzi z obietnicą. On się ofiarowuje. Jest jak Ojciec. Wybiega naprzeciw marnotrawnego syna, tuli go i raduje się, że ten, który nie żył ożył. To On w każdej chwili wyciąga do ciebie rękę, by cię uratować.
Trzeci symbol to ręka lewa wskazująca na Jego serce. Chrystus ukazuje Swoje Serce jako źródło łaski. To Ono zostało przebite na Krzyżu i wypłynęła z Niego Krew i Woda, symbole sakramentów świętych. Serce to również symbol miłości będącej głównym motywem objawienia miłosierdzia Bożego. Pęknięte Serce to znak męki, źródła zwycięstwa nad śmiercią i naszego zbawienia.

Następnymi symbolami są wspomniane już Krew i Woda. Męczeństwo i łaska, cierpienie i szczęście. Łaska idzie przez cierpienie. Chrystus rozlewa skutki Swej Męki na całe stworzenie; rozdaje łaskę po łasce. Łaska płynie poprzez sakramenty, przede wszystkim przez sakrament pojednania i Eucharystię. Szafarzem tych łask jest Kościół. Trzeba zatem podlić się za wszystkich pasterzy Kościoła.
Przyjęcie tej łaski płynącej z cierpienia i czasami poprzez cierpienie wymaga zaufania. Trzeba nam wyjść jak Abraham z naszej ziemi, trzeba w pokorze prosić o miłosierdzie a czasami złożyć swą jedyną ziemską nadzieję na ołtarzu Bożej nadziei. Aby On był naszą jedyną nadzieją. Symbol ostatni: „Jezu, ufam Tobie” (zob. http://www.ufam.republika.pl/obr.htm).

5. Zastosowanie życiowe
Istotą nabożeństwa do Bożego Miłosierdzia jest zaufanie Bogu i praktykowanie  miłosierdzia względem bliźnich. Sam Jezus wzywa św. Faustynę do takiej postawy.  Formy miłosierdzia jakie względem bliźnich: możemy praktykować to: pierwsze: słowo miłosierne - przez przebaczenie i pocieszanie; drugie: gdzie nie możesz słowem, to modlić się - i to jest miłosierdzie; trzecie: uczynki miłosierdzia (por. Dz. 1158).

Katecheta przeprowadza z uczniami pogadankę na temat trzech sposobów czynienia miłosierdzia oraz możliwości ich spełniania w konkretnych warunkach egzystencjalnych uczniów.
6. Podsumowanie treści
Pan Jezus powiedział św. siostrze Faustynie – znanej na całym świecie Apostołki Bożego Miłosierdzia: „Gdyby grzesznicy znali miłosierdzie moje nie zginęła by ich tak wielka liczba. Mów duszom grzesznym, aby się nie bały zbliżyć do Mnie, mów o Moim wielkim miłosierdziu” (Dz. 1396 ). Jej życie miało niezwykłą głębię duchową o czym świadczy napisaną przez nią Dzienniczek. Zawiera on wielkie orędzie Boga do każdego człowieka. Dlatego w tym wydarzeniu szczególnym, jakim będzie peregrynacja Obrazu Jezusa miłosiernego, trzeba z ufnością podjąć decyzje o przybliżeniu się do Jezusa, zawierzyć Mu swoje życie i na wzór wielkich Apostołów Bożego miłosierdzia św. Faustyny i bł. Jana Pawła II, których relikwie będą pielgrzymować wraz z Obrazem, trzeba nam podjąć czyny miłosierdzia, o które prosi nas Jezus. Zachęcam, aby podjąć np. wolontariat w Caritas Szkolnym, czy choćby wspólne odwiedzenia chorych czy starszych w domach.

7. Notatka
1.  Słoneczko – analiza perykopy o „Miłosiernym Samarytaninie”.

2.  Fragmenty orędzia z Dzienniczka 

3.  Symbole z Obrazu Jezusa miłosiernego

4.  Jesteśmy zaproszeni do udziału w peregrynacji, aby przyjąć dar miłosierdzia i świadczyć miłosierdzie przez:

· słowo miłosierne - przez przebaczenie i pocieszanie; 
· drugie: gdzie nie możesz słowem, to modlić się - i to jest miłosierdzie; 
· trzecie: uczynki miłosierdzia (względem duszy i ciała).
8. Praca domowa
· Wkleić (wykonać samemu) obraz – kolaż przedstawiający Obraz Jezusa miłosiernego, św. Faustynę i bł. Jana Pawła II;

· „Mam wyobraźnię miłosierdzia” – znajdź informacje na temat konkursów (przykłady wolontariatu, pomocy, prac konkursowych).
9. Modlitwa końcowa

Na zakończenie katecheta wspólnie z uczniami modlą się dziesiątką Koronki do Bożego miłosierdzia w intencji za tych osób ze szkoły, którzy cierpią duchowo i fizycznie. 
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