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Przed procesją rezurekcyjną rano
Wczoraj w wieczornych (nocnych) obrzędach liturgicznych Wigilii Paschalnej byliśmy świadkami zmartwychwstania Chrystusa. Dziś, na pamiątkę niewiast spieszących o świcie do grobu z wonnościami, przychodzimy wczesnym rankiem do kościoła. Radosną nowinę o zmartwychwstaniu Chrystusa ogłosimy wszystkim ludziom w uroczystej procesji wokół świątyni. Proklamując śpiewem zwycięstwo Chrystusa nad śmiercią, pamiętajmy szczególnie o naszych zmarłych, którzy czekają na zmartwychwstanie.

Przed liturgią słowa
Zmartwychwstanie Pana Jezusa było zaskoczeniem dla wszystkich. Apostołowie dopiero po zesłaniu Ducha Świętego pojęli, jak wielkie znaczenie dla nas – uczniów Chrystusa, ma to wydarzenie i jakie są jego konsekwencje. Wysłuchajmy w liturgii słowa nie tylko relacji o najważniejszym wydarzeniu historii świata, ale też wykładni św. Pawła o jego skutkach dla naszego życia. Przed Ewangelią zaśpiewamy tradycją uświęcony poetycki opis zmartwychwstania zwany Sekwencją.

Przed procesją z darami
Chrystus, ofiarowawszy Ojcu swe życie, odzyskał je nowe, gdy został wskrzeszony z martwych. Pamiętając o tym, że Pan Bóg stokrotnie wynagradza wszelką ludzką hojność wobec Niego, nie wahajmy się razem z darami ofiarnymi złożyć na ołtarzu nasze duchowe dary: postanowienia zerwania z grzechem, podjęcia wysiłku nawrócenia i dźwigania codziennych krzyży. Ufajmy, że umierając dla grzechu, otrzymamy od Pan Boga nowe życie.

